

ТАЙВАНЬСКИЙ ВОПРОС В КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

*Мырзабеков М.С.¹, Ло Хуйчжэнь²

¹кандидат исторических наук, доцент КазНУ имени аль-Фараби,
Алматы, Казахстан, e-mail: moldahmet@gmail.com,

²магистрант КазНУ имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан,
e-mail: 1427765860@qq.com

Аннотация. Тайваньский вопрос находится в центре внимания игры между Китаем и США. Тайваньский вопрос не только влияет на направление отношений между двумя странами, но и постоянно влияет на ситуацию с безопасностью в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Для Китая тайваньский вопрос связан с национальным суверенитетом, территориальной целостностью и национальным единством, в то время как Тайвань имеет очень важное стратегическое значение для США. После Второй мировой войны, несмотря на то, что внутренняя и внешняя политика двух партий и предыдущих правительств в Соединенных Штатах была очень разной, политика США в отношении Тайваня есть общая черта, то есть попытаться не объединять две стороны Тайваньского пролива, чтобы добиться собственной гегемонии в Азиатско-Тихоокеанском регионе и сдержать Китай.

В статье в основном анализируется тайваньская политика сменявших друг друга администраций США, начиная с 1950-х гг. Понимание тайваньского вопроса в китайско-американских отношениях может не только проанализировать роль Соединенных Штатов в решении тайваньского вопроса, но и обеспечить более глубокое понимание развития и изменений в китайско-американских отношениях.

Ключевые слова: Китай, США, тайваньский вопрос, содержание, сменявшие друг друга правительства, политика в отношении Тайваня, изменения.

Основные положения

Эволюция политики США в отношении Тайваня всегда совпадала со стадией развития экономических интересов США. После Второй мировой войны США стали гегемоном капиталистического мира. Чтобы защитить свои корыстные интересы и установить глобальную гегемонистскую позицию, правительство США проводило различную политику в отношении Тайваня в разные периоды в соответствии со своими потребностями.

Введение

Тайваньский вопрос является самым важным и чувствительным ключевым вопросом в китайско-американских отношениях. По сути, тайваньский вопрос - это вопрос внутренних дел Китая, оставшийся после ожесточенной политической и военной борьбы между Гоминьданом и Коммунистической партией Китая после 1949 года. Однако, исходя из нужд своей глобальной стратегии и политики в отношении Китая, Соединенные Штаты долгое время вмешивались во внутренние дела Китая, то есть на долгое время предоставили военную защиту Тайваню и создали ряд вещей, которые наносят ущерб интересам Китая и китайского народа, тем самым надолго

отложив тайваньский вопрос [1]. Возникновение и развитие тайваньского вопроса неразрывно связано с вмешательством Соединенных Штатов, которые являются самым большим внешним препятствием на пути решения тайваньского вопроса.

Из-за тайваньского вопроса китайско-американские отношения перешли от враждебности и конфронтации в 1950-х и 1960-х годах к ослаблению и сотрудничеству в 1970-х и 1980-х годах, но в 1990-е снова достигли дна. Тайваньский вопрос является основной причиной того, что китайско-американские отношения еще не полностью нормализовались.

Скорейшее завершение Китаем великого дела национального воссоединения отвечает не только коренным интересам китайского народа, но и способствует поддержанию мира и стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Американская сторона должна соблюдать свое обязательство поддерживать политику одного Китая, соблюдать три китайско-американских совместных коммюнике, выступать против «независимости Тайваня» и поддерживать мирное развитие отношений по обе стороны пролива конкретными действиями.

Описание материалов и методов

Отношения между Китаем и Соединенными Штатами всегда были ключевым, сложным и актуальным вопросом в академических исследованиях. Перед лицом «больших перемен, невиданных за столетие», то, как Китай и Соединенные Штаты рассматривают и регулируют свои отношения, связано не только с развитием двух стран, но и с миром, развитием и стабильностью во всем мире.

Вступая в 21 век, особенно со второго десятилетия 21 века, академические круги уделяют все больше внимания китайско-американской конкуренции, что привело к ряду важных результатов исследований. Он включает анализ конкуренции между Китаем и США в определенный период и в определенной области, анализ характеристик конкуренции между Китаем и США и обсуждение того, как управлять конкуренцией между Китаем и США. И многое другое.

В данной статье систематически, объективно и глубоко проанализированы различия и изменения политики США в отношении Тайваня в различные периоды на основе отечественных и зарубежных исследований.

Результаты

Во время холодной войны от основания Китайской Народной Республики до восстановления места в Организации Объединенных Наций, от администрации Трумэна, через администрацию Эйзенхауэра, администрацию Джона Ф. Кеннеди, администрацию Джонсона, до начального этапа администрации Никсона, сменявшие друг друга администрации США формулировали ряд политических мер в отношении тайваньского вопроса. Цель состоит в том, чтобы использовать проблему Тайваня, чтобы помешать

Китайской Народной Республике восстановить свое законное место в Организации Объединенных Наций и воспрепятствовать признанию международным сообществом нового китайского режима. В результате Китай и США оказались в изоляции и противостоянии более 20 лет [2].

У Китая и США есть как общие интересы, так и некоторые различия. Тайваньский вопрос уже давно является важным фактором, влияющим на развитие китайско-американских отношений. Политика США в отношении Тайваня всегда отличалась реалистичностью.

Обсуждение

Анализ тайваньской политики сменявших друг друга администраций США.

1. Политика США в отношении Тайваня во время холодной войны.

Политика сдерживания

От основания Китайской Народной Республики до восстановления места в Организации Объединенных Наций, от администрации Трумэна, через администрацию Эйзенхауэра, администрацию Джона Ф. Кеннеди, администрацию Джонсона, до начального этапа администрации Никсона, сменявшие друг друга администрации США формулировали ряд политических мер в отношении тайваньского вопроса. Цель состоит в том, чтобы использовать проблему Тайваня, чтобы помешать Китайской Народной Республике восстановить свое законное место в Организации Объединенных Наций и воспрепятствовать признанию международным сообществом нового китайского режима. В результате Китай и США оказались в изоляции и противостоянии более 20 лет [3].

(1) Трумэн (1945-1952) был первым президентом послевоенных США. В целом за два срока пребывания Трумэна у власти политика США в отношении Тайваня изменилась от «ухода» от подготовки в первые дни основания КНР, невмешательства в тайваньский вопрос и отказа от отделения Тайваня, к твердой антикоммунистической политике после начала Корейской войны. Соединенные Штаты нарушили свои обязательства по тайваньскому вопросу, содержащиеся в Каирской декларации, Потсдамской декларации и «Безоговорочной капитуляции», подписанной Японией, игнорируя тот факт, что Китай возобновил осуществление суверенитета над Тайванем, и выдвинули «неопределенность статуса Тайваня», против чего категорически возражают и Гоминьдан, и Коммунистическая партия. Попытки вмешательства в тайваньский вопрос для достижения цели отделения Тайваня от материка и сдерживания развития коммунизма в Китае. Пока отношения между Китаем и США находятся в полной конфронтации.

(2) За восемь лет правления Эйзенхауэра (1953-1961) под руководством госсекретаря Даллеса и на основе политики администрации Трумэна в отношении Тайваня США укрепили свои политические, военные и экономические связи с Тайванем.

В феврале 1953 года президент США Эйзенхауэр объявил об отмене «нейтрализации» тайваньского вопроса и восстановлении свободы действий

тайваньских вооруженных сил против материкового Китая. В то же время Тайваню предоставляется экономическая помощь в размере около 100 миллионов долларов США в год, чтобы повысить способность Тайваня конкурировать с материковым Китаем. В августе и сентябре 1954 года Китай много раз торжественно заявлял: «Китайский народ должен освободить Тайвань», и чтобы «защитить Тайвань», США и Тайвань подписали 2 декабря Договор о взаимной обороне, что привело к формированию военного союза между США и Тайванем [4].

В целях борьбы с союзом между США и Чан Кай-ши в сентябре 1954 года Центральная военная комиссия приказала НОАК обстрелять Цзиньмэнь, жестоко наказав американские и чанкайшистские войска. В январе 1955 года Народно-освободительная армия захватила остров Цзяншань на восточном побережье провинции Чжэцзян и вынудила гоминьдановские войска отступить с острова Дачен. С тех пор китайско-американские отношения вступили в период беспрецедентно острой конфронтации. После окончания первого кризиса в Тайваньском проливе с 1953 по 1954 год власти Тайваня при поддержке правительства США продолжали направлять дополнительные войска в Цзиньмэнь и Мацу. В 1958 году, чтобы наказать гоминьдановскую армию и одновременно отразить агрессию США против Тайваня, армия, военно-морской флот и военно-воздушные силы Народно-освободительной армии Китая объединили усилия, чтобы сокрушить заговор США по созданию «двух Китаев». Второй кризис в Тайваньском проливе завершился.

В начале 1960-х гоминьдан на Тайване воспользовался «большим скачком» в материковом Китае, тремя годами стихийных бедствий, разрывом китайско-советских отношений и другими природными и техногенными катастрофами, при поддержке США был спровоцирован третий кризис Тайваньского пролива. В связи с этим китайское правительство дало решительный военный отпор, отражая притеснения армии Чанга на материке и военное вторжение в нашу страну ВВС США, тем самым полностью разбив мечту Чан Кай-ши о контрнаступлении на материке [5]. В это время китайско-американские отношения находились во враждебной конфронтации, что означало, что китайско-американские отношения вошли в «низшую долину».

(3) Президент Джон Ф. Кеннеди находился у власти менее 3 лет с момента своей инаугурации в 1961 году до своего убийства в ноябре 1963 года. В этот период администрация Кеннеди продолжала свою установленную политику сдерживания Китая и не вносила принципиальных изменений в свою политику в отношении Тайваня. В этот период важной практикой политики США в отношении Тайваня было сохранение места тайваньских властей в Организации Объединенных Наций, чтобы помешать китайскому правительству восстановить свое законное место в Организации Объединенных Наций. Но это также затормозило «контратаку» Тайваня на материке.

(4) В 1963 году Джонсон сменил президента Соединенных Штатов после убийства Кеннеди. Джонсон был последним президентом в истории США, который настаивал на политике «сдерживания» Китая, а Дин Раск стал

последним госсекретарем, проводившим эту политику. Политика США по отношению к Китаю во времена Джонсона, хотя и не сильно изменилась на первый взгляд, изменилась на уровне политических мотивов. Что касается отношений с новым Китаем, администрация Джонсона предложила политику «сдерживания, но не обязательно изоляции». Что касается политики Тайваня, он продолжает следовать последовательной политике своих предыдущих администраций с 1949 года и продолжает признавать тайваньские националистические власти, поддерживать место Тайваня в Организации Объединенных Наций и его приверженность «договору о взаимной обороне» между США и Тайванем. Но он положил конец многолетней экономической помощи Тайваню и прямо предупредил Чангов, что Соединенные Штаты не поддержат план Тайваня по «возвращению материка». Следует сказать, что именно в период правления Джонсона надежды Тайваня на «возвращение материка» полностью рухнули, и политика США в отношении Тайваня также претерпела кардинальные изменения [6].

Роль Тайваня в глобальной стратегии США снижается, а американо-тайваньские отношения начинают разваливаться. С формулировкой политики отчуждения Тайваня США больше не принимают непосредственного участия в военном противостоянии двух сторон Тайваньского пролива, рассчитывая сохранить относительно стабильную ситуацию в Тайваньском проливе. В то же время администрация Джонсона не полностью игнорировала стратегическую роль Тайваня. Администрация Джонсона прекратила экономическую помощь Тайваню, но не военную помощь. Соединенные Штаты настаивают на признании международной правосубъектности «Китайской Республики» и выступают против восстановления законного места Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций. Можно видеть, что политика США в этот период находилась в глубоких противоречиях, наличие и развитие которых оказало глубокое влияние на корректировку и направленность политики США в отношении Китая.

Политика смягчения последствий

Когда Никсон (1969-1974) вступил в должность в январе 1969 года, он столкнулся с тяжелой внутренней и внешней ситуацией: рост третьего мира привел к появлению в мире новых центров силы, а соперник Советский Союз имел примерно такую же политическую и военную мощь, как и Соединенные Штаты; Соединенные Штаты погрязли во внутреннем экономическом, политическом и социальном кризисе. Никсон столкнулся с реальностью и признал пределы американской мощи. Поэтому он выступил с инициативой улучшить отношения с Китаем и использовал Китай для сдерживания Советского Союза. Администрация Никсона прекрасно осознавала важность тайваньского вопроса для китайско-американских отношений и неоднократно брала на себя обязательства по тайваньскому вопросу во время двух визитов Киссинджера в Китай в июле и октябре 1971 года, а также во время визита Никсона в Китай в феврале 1972 года.

Визит Никсона в Китай и публикация Шанхайского коммюнике 28 февраля 1972 г. стали важными вехами в процессе примирения между Китаем

и США. Хотя Китай и США не сразу нормализовали свои отношения из-за огромных разногласий по тайваньскому вопросу, Шанхайское коммюнике положило конец эпохе китайско-американской конфронтации [7].

В январе 1979 года США и Китай официально установили дипломатические отношения, и было опубликовано «Коммюнике об установлении дипломатических отношений между Китаем и США». Соединенные Штаты признают правительство Китайской Народной Республики единственным законным правительством Китая. В апреле того же года Соединенные Штаты нарушили три принципа, предусмотренные при установлении дипломатических отношений между Китаем и Соединенными Штатами, согласно которым власти Соединенных Штатов и Тайваня должны постепенно «разорвать дипломатические отношения, расторгнуть договор и вывести войска», а также одобрил «Закон об отношениях с Тайванем» для дальнейшего вмешательства во внутренние дела. В результате ослабевший конфликт между Китаем и США снова превращается в конфликт. После установления дипломатических отношений Китай и США немедленно провели переговоры по вопросу о продаже американского оружия Тайваню. Дэн Сяопин лично руководил и участвовал в этой борьбе. 17 августа 1982 г. обе стороны наконец достигли соглашения и издали Коммюнике от 17 августа. В коммюнике правительство США взяло на себя три обязательства по продаже оружия Тайваню: «не более чем», «постепенное сокращение» и «окончательное урегулирование». Хотя коммюнике так и не решило окончательно вопрос о продаже США оружия Тайваню и принципиально и полностью не решило тайваньский вопрос между Китаем и США, оно было как минимум сдерживающим фактором для США, а также показало, что ни одна из сторон не готова позволить этому вопросу подорвать общую ситуацию в китайско-американских отношениях [8]. После коммюнике от 17 августа тайваньский вопрос перестал играть заметную роль в китайско-американских отношениях в последнее десятилетие. Отношения между двумя странами во всех аспектах, политический, экономический и особенно военный обмен значительно развились, что укрепило связи между двумя странами и позволило им выдержать воздействие резких изменений в Восточной Европе и распада Советский Союз.

2. Тайваньский вопрос в китайско-американских отношениях после окончания холодной войны.

(1) Тайваньская политика администрации Буша (1989-1993 гг.)

1990-е годы были периодом повторной нормализации китайско-американских отношений. В связи с распадом Советского Союза и окончанием «холодной войны» прежней стратегической основы для потепления и нормализации отношений между двумя странами больше не существует, и основу китайско-американских отношений необходимо пересмотреть. После окончания холодной войны стратегическая база между Китаем и Соединенными Штатами для борьбы с угрозой Советского Союза уменьшилась, и стали проявляться структурные противоречия между Китаем и Соединенными Штатами [9]. Для установления нового международного

политического порядка во главе с Соединенными Штатами, с одной стороны, Соединенные Штаты активно заполняли политический пробел, оставшийся после распада Советского Союза, с другой стороны, сдерживание Китая стало важной целью глобальной стратегии США.

Весной и летом 1989 года правительство США воспользовалось «политическими беспорядками» в моей стране, чтобы ввести экономические санкции против Китая и активизировать свои связи с Тайванем. В июле 1991 года Сенат и Палата представителей США приняли предложение, согласно которому фундаментальное решение тайваньской проблемы было мирным и не должно решаться силой. В 1992 г. в политике США в отношении Тайваня произошел явный перелом, и американо-тайваньские отношения продолжили потепление. Важным проявлением является то, что Соединенные Штаты добились большого скачка в продажах оружия Тайваню: в 1992 году администрация США Буша публично одобрила продажу Тайваню 150 истребителей F-16 и другого оружия и оборудования, начав серию военных столкновений между США и Тайванем. Это начало раскола США Китая в поддержку сил независимости Тайваня.

Китайско-американские отношения сразу же погрузились в пропасть. В то же время с 1990-х годов усиливается экономическая взаимодополняемость Китая и США. В целом США не только придерживаются принципа «одного Китая», но и выступают за «мирное урегулирование тайваньского вопроса», продолжают поддерживать «гармоничную, но не единую» ситуацию по обе стороны Тайваньского пролива.

(2) Тайваньская политика администрации Клинтона (1993-2001 гг.)

В первые дни правления администрации Клинтона США более жестко относились к Китаю и продолжали укреплять свои отношения с Тайванем. После продолжительного периода обкатки и после разумной, выгодной и сдержанной борьбы Китая США просто скорректировали свою политику. С середины 1996 года Соединенные Штаты привержены делу стабилизации и улучшения китайско-американских отношений, и политика администрации Клинтона в отношении Тайваня также претерпела серьезные корректировки на раннем и позднем этапах [10].

После нормализации китайско-американских отношений США и Тайвань поддерживают только неправительственные отношения и «неофициальные отношения», что, естественно, накладывает множество ограничений на обмена между двумя сторонами. В мае 1995 года Соединенные Штаты нарушили три китайско-американских совместных коммюнике, а администрация Клинтона разрешила тайваньскому лидеру Ли Дэн Хуэю участвовать в деятельности Ассоциации выпускников Корнельского университета в «личном качестве», что повлияло на итоги «Единого Китая», и китайско-американские отношения резко ухудшились. Этот инцидент не только серьезно подорвал здоровое развитие китайско-американских отношений, но и оказал негативное влияние на развитие отношений по обе стороны пролива. Последующий кризис в Тайваньском проливе в 1996 году заставил Китай и США осознать, что проблема Тайваня является деликатным

вопросом, влияющим на развитие китайско-американских отношений. Если проблема Тайваня не будет должным образом решена, это повлияет и на отношения между двумя странами. Таким образом, Китай и Соединенные Штаты также имеют определенную степень молчаливого понимания на уровне подавления сил «независимости Тайваня».

Эти два события заставили Вашингтон по-разному взглянуть на отношения с Китаем, что напрямую привело к изменению отношения к Китаю в более поздний период правления администрации Клинтона, и начал активно взаимодействовать с Китаем. В июне 1998 года президент Клинтон посетил Китай и произнес в Шанхае речь «Три нет» о политике Тайваня, а именно: " Мы не поддерживаем независимость Тайваня, мы не поддерживаем один Китай, один Тайвань или два Китая. Мы не поддерживаем членство Тайваня в международных организациях, в которых участвуют суверенные государства от имени страны". В речи президента Клинтона «Три нет» подчеркивается важность китайско-американских отношений. С тех пор его политика в отношении Китая была направлена на стабилизацию и улучшение китайско-американских отношений, что сделало возможным обмен визитами между главами двух стран и осуществило повторную нормализацию отношений между двумя странами после холодной войны. В 1999 г. «теория двух государств» Ли Дэнхуэя обострила ситуацию в Тайваньском проливе и ухудшению отношений по обе стороны Тайваньского пролива. Белый дом Соединенных Штатов отреагировал быстро, подтвердив политику одного Китая и придерживаясь речи «три нет». Аналитики отмечают, что Ли Дэн Хуэй является «нарушителем спокойствия» в китайско-американских отношениях.

Короче говоря, администрация Клинтона, с одной стороны, препятствовала воссоединению Китая и пыталась сохранить статус-кво, с другой — подавляла силы «независимости Тайваня» и предотвращала конфликты в Тайваньском проливе. Поэтому политика в отношении Тайваня при администрации Клинтона характеризовалась повторяемостью и нестабильностью.

(3) Тайваньская политика администрации Джорджа Уокера Буша (2001-2009 гг.)

После избрания Буша новым президентом США в 2001 г. Буш изменил политику активного взаимодействия с Китаем при администрации Клинтона и стал проводить политику «унилатерализма», рассматривая Китай как конкурента США [11]. Сменявшие друг друга президенты США сохраняли преднамеренную «стратегическую двусмысленность» по тайваньскому вопросу в соответствии с «Законом об отношениях с Тайванем», и Буш намеревается внести «ясность» в свою политику. Отношения между Соединенными Штатами и Тайванем значительно улучшились.

В течение двух сроков его пребывания на посту политика президента Буша в отношении Тайваня претерпела корректировки, постепенно снимая некоторые ограничения в отношении Тайваня, и масштабы их больше, чем при Клинтоне. детали следующим образом: Продажа оружия Тайваню и укрепление американо-тайваньского военного сотрудничества, ослабление

ограничений на «посещение Соединенных Штатов» тайваньскими официальными лицами, разрешение Тайваню присоединиться к Всемирной организации здравоохранения и другим многосторонним организациям, состоящим из суверенных государств.

При администрации Буша американо-тайваньские отношения действительно претерпели серьезные изменения, но политика США в отношении обеих сторон пролива по-прежнему оставалась хрупким балансом между двумя сторонами. С одной стороны, поддерживая Тайвань, она препятствует воссоединению двух берегов Тайваньского пролива, с другой стороны, придерживается принципа «одного Китая» для сдерживания сил независимости Тайваня и предотвращения напряженности в Тайваньском проливе.

(4) Эпоха Обамы (2009-2017 гг.)

При администрации Обамы отношения по обе стороны пролива совершили исторический поворот и встали на путь благожелательного взаимодействия и мирного развития. Глобальная стратегия США требует стабильных китайско-американских отношений, и администрация Обамы позитивно относится к мирному развитию отношений по обе стороны пролива. Соответствующие заявления неоднократно делались в двух китайско-американских совместных заявлениях, выпущенных в ноябре 2009 г. и январе 2011 г., и администрация Обамы в основном добилась этого.

Администрация Соединенных Штатов Обамы сделала Тайвань неотъемлемой частью своей стратегии «перебалансировки Азиатско-Тихоокеанского региона», опасаясь, что две стороны пролива слишком сблизятся, и надеялась, что обе стороны пролива будут говорить только об экономике, не политика, особенно мирные соглашения и воссоединение; Американской стороне необходимо знать конкретную ситуацию различных переговоров по обе стороны пролива; Американская сторона улучшает «отношения с Тайванем» и продолжает продавать Тайваню оружие; Американская сторона выступает за подписание рамочного соглашения об экономическом сотрудничестве между двумя сторонами, но в то же время углубляет и расширяет экономические связи между США и Тайванем, поддерживает Тайвань в расширении своего международного пространства.

К основным факторам, влияющим на тайваньскую политику администрации Обамы, относятся: стратегические дебаты в США, влияние протайваньских сил в Конгрессе США, оценка США отношений по обе стороны пролива и ситуации на острове Тайвань.

(5) Эпоха Трампа (2017-2021 гг.)

После того, как Трамп вступил в должность в январе 2017 года, он пересмотрел стратегию национальной безопасности США и позиционировал Китай как своего основного стратегического конкурента [6]. Используя проблему Тайваня для сдерживания и подавления Китая, риск стратегической конфронтации между Китаем и США распространяется на Тайваньский пролив. В условиях обострения стратегической конкуренции между Китаем и США и наложения новой эпидемии коронной пневмонии администрация

Трампа скорректировала свою политику в отношении Тайваня, активизировала свои усилия по разыгрыванию «тайваньской карты» и ускорила продвижение «официальные отношения» и «квазисоюзнические отношения» между США и Тайванем». Во время администрации Трампа Соединенные Штаты скорректировали свою политику в отношении Тайваня и усилили интенсивность и масштабы существенных отношений между Соединенными Штатами и Тайванем, что является редкостью с момента установления дипломатических отношений между Китаем и Соединенными Штатами.

Его приспособление к тайваньской политике оказало сложное влияние на ситуацию в Тайваньском проливе [12]. Есть различные признаки того, что Соединенные Штаты больше не будут использовать Тайвань в качестве козыря, а будут всесторонне улучшать свои отношения с Тайванем и рассматривать тайваньский вопрос как важное поле для долгосрочной игры между Китаем и Соединенными Штатами.

(6) Эпоха Байдена

После вступления Байдена в должность он продолжил линию стратегического соперничества США с Китаем, унаследовал часть наследия эпохи Трампа в отношении политики Тайваньского пролива и в то же время вернулся к традиционной позиции США. Это окажет новое влияние на ситуацию в Тайваньском проливе и отношения между двумя сторонами пролива. С точки зрения тенденций тайваньский вопрос продвинулся вперед в стратегической конкуренции и конфронтации между Китаем и Соединенными Штатами, а связь между стратегией США по сдерживанию Китая и их эскалации предметных отношений с Тайванем усилилась.

Заключение

Сложность китайско-американских отношений в настоящее время вышла за рамки двусторонних отношений. Качество отношений между двумя странами напрямую влияет на стабильность в Азиатско-Тихоокеанском регионе и даже в глобальном регионе. Противостояние США и Китая по тайваньскому вопросу не является изолированным, а является результатом все более заметных структурных противоречий между Китаем и США. Проблема Тайваня является самым большим препятствием, влияющим на китайско-американские отношения. Поддержка США Тайваня, особенно его разногласия с Китаем по поводу продажи оружия Тайваню и «независимости Тайваня», по-прежнему является важной частью регулярных конфликтов между Китаем и США. Однако тайваньский вопрос, в конце концов, представляет собой не все китайско-американские отношения, а лишь часть китайско-американских отношений. Чтобы понять общую ситуацию в китайско-американских отношениях, общие интересы двух стран намного перевешивают различия. и двустороннее сотрудничество всегда было мейнстримом.

REFERENCES

- [1] 郭建平. 冷战结束后美国对台政策的新调整. 学海. 2000, N3., P. 138-141 [Guo Jianping. The new adjustment of US policy towards Taiwan after the end of the Cold War // Xuehai, 2000, N3, P. 138-141 [in Chin.]
- [2] 郭震远. 台湾问题对中美发展新型大国关系的影响. 国际问题研究. 2013. - N5. - P.23-32 [Guo Zhenyuan. The influence of the Taiwan issue on the development of a new type of major-country relationship between China and the United States. Research on International Issues] [in Chin.]
- [3] 郭震远. 中美关系中的台湾问题:变化与影响. 国际问题研究. 2007, N 2., P. 20-25 [Guo Zhenyuan. The Taiwan Question in Sino-US Relations: Changes and Implications. International Studies] [in Chin.]
- [4] 任洪航. 冷战后中美关系中的台湾问题. 荆楚学术. 2016, N 4, P.5-7 [Ren Honghang. The Taiwan question in Sino-US relations after the Cold War. Jingchu Academic] [in Chin.]
- [5] 陶文钊. 中美关系中的台湾问题——四十余年的回顾与思考. 美国研究. 2018, N4., P. 23-33 [Tao Wenzhao. The Taiwan Issue in China-U.S. Relations: Retrospect and Reflections over the Past Forty Plus Years. The chinese journal of American studies] [in Chin.]
- [6] 汪曙申. 特朗普政府的对台政策及其影响. 美国研究. 2021. N 5, P.117-134 [Wang Shushen. The Trump Administration's Taiwan Policy and Its Implications] [in Chin.]
- [7] 闫晓萍. 中美关系正常化与台湾问题. 社会科学文献出版社(书籍). 2017. [Yan Xiaoping. The normalization of Sino-US relations and the Taiwan issue. Social Science Literature Publishing House (Book), 2017] [in Chin.]
- [8] 张永明, 郝士艳. 试述中美关系中的台湾问题. 红河学院学报. 2007, N 5 (3), P. 5-7 [Zhang Yongming, Hao Shiyan. On the Taiwan issue in Sino-US relations. Journal of Honghe University] [in Chin.]
- [9] 周子光. 中美关系与台湾问题. 承德民族师专学报. 2007, N 27(1)., P. 8-10 [Zhou Ziguang. Sino-US relations and the Taiwan issue. Journal of Chengde National Teachers College] [in Chin.]
- [10] Lester L. Wolf, David L. Simon. Legislative History of the Taiwan Relations Act // American Association for Chinese Studies, 1982, P. 288-289.
- [11] Martin Lasater. The Changing of the Guard: President Clinton and the Security of Taiwan. - Boulder: Westview Press, 1995. - P. 223.
- [12] The Embassy of the United States of America // Washington File. – 2003. - December 10. - P. 2-3.

ҚЫТАЙ-АҚШ ҚАТЫНАСТАРЫНДАҒЫ ТАЙВАНЬ МӘСЕЛЕСІ

*Мырзабеков М.С.¹, Ло Хуйчжэнь²

^{*1}Тарих ғылымдарының кандидаты, Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің доценті, Алматы, Қазақстан, e-mail: moldahmet@gmail.com,

²Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің магистранты, Алматы, Қазақстан, e-mail: 1427765860@qq.com

Аңдатпа. Тайвань мәселесі Қытай мен АҚШ арасындағы ойынның орталығында тұр. Тайвань мәселесі екі елдің қарым-қатынасының бағытына әсер етіп қана қоймай, Азия-Тынық мұхиты аймағындағы қауіпсіздік жағдайына да үнемі әсер етіп келеді. Қытай үшін Тайвань мәселесі ұлттық егемендік, аумақтық тұтастық және ұлттық бірлік туралы болса, Тайвань АҚШ үшін үлкен стратегиялық маңызға ие. Екінші дүниежүзілік соғыстан кейін, АҚШ-тың екі партиясы мен АҚШ-тың бұрынғы әкімшіліктерінің ішкі және сыртқы саясаты мүлдем басқаша болғанымен, Тайвань саясатында ортақ қорытынды болды. Яғни, Азия-Тынық мұхиты гегемониясына қол жеткізу және Қытайды тежеу үшін Тайвань бұғазының екі жағының бірігуіне жол бермеу.

Мақалада негізінен 1950 жылдардан бергі АҚШ әкімшілігінің Тайвань саясаты талданады. Қытай-АҚШ қарым-қатынасындағы Тайвань мәселесін түсіну АҚШ-тың Тайвань мәселесін шешудегі рөлін талдап қана қоймай, Қытай-АҚШ қарым-қатынастарының дамуы мен өзгеруін тереңірек түсінуге мүмкіндік береді.

Тірек сөздер: Қытай, АҚШ, Тайвань мәселесі, мазмұн, дәйекті үкіметтер, Тайвань саясаты, өзгерістер.

THE TAIWAN QUESTION IN CHINA-US RELATIONS

*Myrzabekov M.S.¹, Luo Huizhen,²

*¹candidate of historical sciences, Associate Professor of Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan, e-mail: moldahmet@gmail.com,

²Master's student at Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan, e-mail: 1427765860@qq.com

Abstract. The Taiwan issue is at the center of the game between China and the United States. The Taiwan issue not only influences the direction of relations between the two countries, but also constantly affects the security situation in the Asia-Pacific region. For China, the Taiwan issue is about national sovereignty, territorial integrity, and national unity, while Taiwan is of great strategic importance to the United States. After World War II, although the internal and external policies of the US two parties and the previous US administrations were very different, there was a common bottom line in their Taiwan policy, that is, not to allow the two sides of the Taiwan Strait to unify, so as to achieve the purpose of hegemony in the Asia-Pacific region and containing China.

The article mainly analyzes the Taiwanese policy of successive US administrations since the 1950s. Understanding the Taiwan issue in Sino-US relations can not only analyze the role of the United States in resolving the Taiwan issue, but also provide a deeper understanding of the development and change in Sino-US relations.

Keywords: China, US, Taiwan issue, content, successive governments, Taiwan policy, changes

Статья поступила 14.05.2022